

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Поздравляем Николая Александровича Шульгу с юбилеем!



Талант есть способность обрести собственную судьбу.

Томас Манн

29 сентября исполняется 70 лет **Николаю Александровичу Шульге** — члену-корреспонденту НАН Украины, профессору, Заслуженному деятелю науки и техники, заместителю директора Института социологии НАН Украины. Его жизненный путь можно охарактеризовать как реализуемые жизненные шансы талантливого человека. Уроженец с. Лысого Краснодонского района Ворошиловградской области, бывший студент Луганского строительного техникума, по окончании исторического факультета Ростовского госуниверситета Николай Александрович приобщается к общественной деятельности, став ответственным секретарем Ростовского городского отделения Всероссийского общества охраны памятников. А через три года после службы в рядах Советской Армии он возвращается к научной карьере и защищает кандидатскую диссертацию в Институте философии АН Украины, где впоследствии возглавит отдел национальных отношений. Практически одновременно он становится руководителем отдела науки и учебных заведений ЦК КПУ.

Талант, он во всем талант... С 1990 года, умело совмещая научную и руководящую работу с политической и общественной деятельностью, — не в ущерб ни одной из них, — Николай Александрович становится народным

депутатом ВР Украины. В 1993-м защищает докторскую диссертацию, через два года становится заместителем директора Института социологии НАН Украины. В 1994 году он занимает должность Министра Украины по делам национальностей, миграции, культов.

Совмещая научную деятельность с политической, будучи долгое время вовлечен в работу высших эшелонов исполнительной и представительской власти, наш юбиляр проявил незаурядный талант нравственной стойкости и иммунитета к соблазнам, подстерегающим каждого, кто когда-либо находился “при власти”.

Сейчас Николай Александрович помимо активной деятельности в качестве члена-корреспондента НАН Украины, заместителя директора Института, заместителя председателя экспертного совета ВАК Украины по философским, социологическим и политическим наукам, заместителя председателя специализированного совета по защите докторских диссертаций при Институте социологии НАН Украины является также членом Комиссии Конституционной Ассамблеи по вопросам прав, свобод и обязанностей человека и гражданина, членом Общественного гуманитарного совета по вопросам национальных и религиозных отношений при Президенте Украины, членом Общественного экспертно-консультативного совета при МВД Украины.

Как бы ни складывалась его судьба ученого, руководителя, политика, общественного деятеля, но жизненным кредо нашего юбиляра остается стремление познавать и осмысливать социальную реальность, чтобы понять состояние и увидеть перспективу происходящих в нашем обществе процессов.

Николай Александрович — автор более 350 научных трудов, среди которых 6 индивидуальных монографий и более 40 коллективных. Его работы издавались в Израиле, Германии, России, США, Венгрии, Финляндии, Чехии. Показывая развернутую панораму происходящих в украинском обществе трансформаций, переходя от эмпирико-социологического уровня измерений к историко-философским обобщениям, Николай Александрович умеет непредвзято и откровенно объяснить суть происходящего, определить движущие силы и ключевые противоречия в развитии страны, раскрыть существующие угрозы и риски, обозначить характер и направленность наметившихся изменений. Его идеи нашли воплощение и в процессе реализации многолетнего мониторингового социологического проекта “Украинское общество”, и в многочисленных публикациях в украинских и зарубежных журналах, и в таких его книгах, как “Метаморфози українського суспільства”, “Великое переселение народов”, “Дрейф на обочину” и др.

Отметим вклад ученого в развитие специальных и отраслевых социологий — этносоциологии, социологии миграции, социологии политики, социологии личности. Он является автором концепции этнизации личности, им предметно проанализированы явления этнической маргинальности и этнического конформизма, предложены методы выявления уровней этнической компетентности, проанализирована современная этносоциальная структура украинского общества.

Механизмы развития современного украинского общества постоянно находятся в центре исследовательского внимания нашего юбиляра. Успешное совмещение научного, общественно-политического, управленческого и

человеческого опыта становится фундаментом раскрытия его незаурядных личностных качеств. Удивительным образом сочетаются в Николае Александровиче профессионализм, порядочность, ответственность, оптимизм, искренность и неисчерпаемое чувство юмора. Общение с ним заряжает позитивом, дарит ощущение человеческой теплоты и взаимопонимания, а совместная работа вдохновляет на творчество и новые свершения (под его руководством подготовлено немало докторов и кандидатов наук).

Трудовому коллективу, его ближайшему окружению и семье очень повезло, что среди нас такой замечательный человек — созидающий, ищущий, рефлексирующий. Николай Александрович пребывает в состоянии непрерывного творческого поиска, а его мудрость, толерантность, самоотдача и преданность выбранному делу обеспечивают успешную реализацию далеко идущих планов и стратегически важных решений. Не случайно Н.Шульга отмечен Орденом “За заслуги” III степени (1997), Премией им. М.С.Грушевского НАН Украины (2002), званием “Заслуженный деятель науки и техники Украины” (2003).

Обозревая жизненный путь нашего юбиляра, можно смело сделать вывод, что у Николая Александровича еще масса скрытых резервов для роста и развития. Так пожелаем же ему крепкого здоровья, жизнестойкости, творческого вдохновения и веры в успех для воплощения в жизнь новых идей, реализации новых планов, покорения новых вершин.

Друзья и коллеги